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-Gemeinderat Völpke -      Völpke, den 13. November 2018 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Völpke vom 01.11.2018 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   19:45 Uhr 

Ort:   Bürgerzentrum Badeleben 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Hr. Dymeck, Hr. Smolin, J.-U., Hr. Miehe 

Gäste:   - 

Verwaltung:  Fr. Kasten - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

 

 

2) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung 

 
 

3) Bestätigung der Niederschriften der Ratssitzungen vom 13.09.2018 und 

27.09.2018 

 

Zur Controlling-Liste wird folgendes mitgeteilt: 

1. Den Winterdienst wird die Firma Miehe noch einmal übernehmen, da bisher kein 

geeignetes Angebot bzw. geeigneter Anbieter gefunden wurde. 

2. Wegen dem Anliegen von Herrn Scherer kann seitens der Gemeinde keine Aussa-

ge getroffen werden. 

3. Die Fensterscheiben in der Wohnung Friedensstraße 4 (ehem. Waertsch) wurden 

ersetzt. 

4. Die Sanierung eines Schornsteines zur Vermeidung der Stilllegung bei dem Objekt 

Hauptstraße 19 in Badeleben erfolgt derzeit. 

 

Zur Niederschrift v. 13.09.18 wird folgendes mitgeteilt: 

1. Der Rat war zu diesem Termin nicht beschlussfähig. 
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Zur Niederschrift v. 27.09.18 wird folgendes mitgeteilt: 

 

1. Der Mietvertrag wegen der Schule wurde noch nicht unterschrieben, der Ge-

sprächstermin habe aber stattgefunden. Die Unterzeichnung wird nachgeholt. 

 

5. Die Friedhofsatzung muss nochmals geändert werden.  

6. Ein Termin mit MDDSL hat noch nicht stattgefunden und ist auch noch nicht be-

kannt. 

7. Die Baumaßnahme „Am Hasenberg“ läuft.  

8. Der Gemeindearbeiter ist angewiesen worden, die Gully´s nicht nur zu reinigen, 

wenn diese voll sind, sondern wenn es nötig sei.  

9. Herr Spey hat sich noch nicht weiter geäußert zum evtl. Erwerb der ehem. Kauf-

halle in Badeleben. Gemäß Nachfrage werde er sich das Objekt ansehen, sobald er 

Zeit habe. 

10. Zum Ausbau der Sommerschenburger Straße wurden die Anwohner erstmalig mit 

Schreiben vom 29.06.17 informiert. Dort wurden sie aufgefordert, bzgl. des Nie-

derschlagswassers entsprechende Angaben zu tätigen. 

11. Die Haushaltsplanung für 2019 dauert noch an. 

12. Die Sanierung der Giebelseite des Objektes Friedensstraße ist im Haushalt 2019 

mit aufgenommen. 

13. Frau Lautenschläger verliest vor der Abstimmung der Niederschriften zwei Berich-

tigungen/Erklärungen ihrerseits zu den Protokollen vom 13.09.18 und 27.09.18. 

Die Originale werden zum Protokoll übergeben. Herr Smolin wünscht dann eine 

Rückgabe. Er merkt dazu noch an, dass jedes Ratsmitglied nur eine Stimme habe 

und jeder könne auch zu allem etwas sagen. 

Weitere Anmerkungen werden nicht vorgetragen. Beide Niederschriften werden mehrheit-

lich bestätigt.  

 

4) Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Rats-

sitzungen vom 13.09.2018 und 27.09.2018 

 

keine 

 

5) Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

 

keine  

 

6) Kommunalwahlen/Bürgermeisterwahl 2019 

 

Herr Smolin verliest den Beschlussantrag VÖ 7/2018 – Kommunal-

wahl/Bürgermeisterwahl 2019 -. Da keine weiteren Fragen seitens der Ratsmitglieder her-

vorgebracht werden, folgt die Abstimmung. 

 
Beschluss: 04/2018 

Auf der Grundlage des § 10a, Absatz 1 des Kommunalwahlgesetzes des Landes Sachsen-

Anhalt (KWG LSA) in der derzeit gültigen Fassung überträgt die Gemeinde Völpke die 

Aufgaben des Gemeindewahlleiters insgesamt auf den stellvertretenden Verbandsgemein-

debürgermeister und zugleich die Aufgaben des Gemeindewahlausschusses insgesamt auf 

einen vom Verbandsgemeinderat zu berufenden Wahlausschuss.  

Diese Aufgabenübertragung gilt für die Kommunalwahlen sowie zur Bürgermeisterwahl 
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am 26.05.2019. 

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

7) Festlegung von Wahltag und Wahlzeit zur Bürgermeisterwahl 2019 

 

Herr Smolin verliest den Beschlussantrag VÖ 8/2018 – Festlegung von Wahltag und 

Wahlzeit zur Bürgermeisterwahl 2019 -. Da keine weiteren Fragen und Anregungen sei-

tens der Ratsmitglieder erfolgen, wird abgestimmt. 

 
Beschluss: 05/2018 

Der Gemeinderat der Gemeinde Völpke beschließt, zeitgleich mit den Kommunalwahlen 

am 26.05.2019 die Wahl zum Bürgermeister der Gemeinde Völpke durchzuführen.  

Als Termin für eine eventuell notwendig werdende Stichwahl wird der 16.06.2019 festge-

legt. 

Die Wahl findet in der Zeit von 08.00 Uhr bis 18.00 Uhr statt. 

Wahltag ist in beiden Fällen ein Sonntag. 

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

8) Einwohnerfragestunde 

 

entfällt 

 

9) Anfragen und Anregungen 

 

1. Der Zaun am Friedhof ist fertig, die neue Bestuhlung ist da. 

2. Es ist weiterhin vorgesehen, den erworbenen Schredder auch der Bevölkerung von 

Völpke und Badeleben 2x im Jahr zur Verfügung zu stellen. Dort können dann 

Baumabschnitte durch den Gemeindearbeiter geschreddert werden lassen.  

3. Die Fa. Eckstein & Sommer hat für eine Buche auf dem Schulplatz in Badeleben 

ein Gutachten erstellt. Die Standfestigkeit ist nicht mehr gegeben. Ein Antrag auf 

Genehmigung der Fällung wurde gestellt. Die Durchführung soll durch die Fa. 

Eckstein & Sommer erfolgen. Das Schreddern wird durch die Gemeinde erfolgen. 

Am Tag der Fällung soll dann auch in Badeleben die Möglichkeit zur Abgabe von 

Baumschnitt für die Bevölkerung sein. Herr Klohn macht den Vorschlag, die Fäl-

lung durch die FFW als Ausbildungsstunde erfolgen zu lassen. Dieses findet bei 

den anderen Ratsmitgliedern Zuspruch. Herr Dammann fragt nach, wer das Gehölz 

annehmen werde und das Gerät bediene. Dieses wird der Gemeindearbeiter tun. 

4. Dem Bürgermeister wurde ein Entwurf einer einheitlichen Hundesteuersatzung zur 

Prüfung vorgelegt.  

5. In der VG hat ein Termin zum Flächennutzungsplan stattgefunden. 

6. Der Ratsvorsitzende bittet die Mitglieder zur nächsten Ratssitzung um Vorschläge 

wg. Bauflächen in Badeleben. 

7. Ein Termin beim RA Dr. Schering in MD habe stattgefunden. Dort ging es um die 

Wildbrücke. Aufgrund eines BGH-Urteils in einem Parallelverfahren bedarf es er-

neut Klärungsbedarf. Daher schlägt Herr Smolin vor, aus der Hauptausschuss-

sitzung am 19.11. eine erweitere Hauptausschusssitzung zu machen zu der Herr Dr. 

Schering eingeladen wird. Er kann dann die Sachlage erklären. Derzeit stehen zwei 

Optionen zur Debatte: 

1. Es wird nichts bezahlt, somit wird das Verfahren wieder aufgerollt, die Erfolg-

saussichten sind aber sehr gering. 

2. Es wird gezahlt. 
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8. Wg. dem Kaufantrag der Herren Hoffmann wurde Herr Schlinkert aufgrund eines 

Nutzungsvertrages mit der Gemeinde Völpke angeschrieben. Dieser erhebt Ein-

wände, da er selbst auch schon zwei Kaufanfragen (1990 und 1997) gestellt habe. 

Beide wurden abgelehnt. Herr Smolin beabsichtigt, beide Parteien in die Sprech-

stunde einzuladen zwecks Klärung. 

9. Zur Sanierung der Turnhalle gibt es keine neuen Erkenntnisse. 

10. Zur Aussage der Ratsmitglieder über den Zustand im Bauamt (kein Fortschritt der 

Baumaßnahmen wg. z.B. langer Krankheit) hat Herr Köthe angemerkt, dass er als 

Fachdienstleiter nicht jeden Mitarbeiter ersetzen kann. Es könne bei Frau Kuch an-

gebracht werden, um eine Klärung herbeizuführen. 

11. Herr Klohn fragt an, ob im Haushalt 2019 Gelder für den Bolzplatz eingeplant 

sind. Dies ist nicht so. Der TSV möchte diesen aber gern nutzen.  

12. Frau Lautenschläger merkt an, dass das Licht am Weg beim Spielplatz nicht geht. 

13. Herr Dammann fragt nach, wer genehmigt hat, dass die Gefrier-/Kühlschränke des 

Fördervereins der FFW umgestellt werden können. Mit dem Landkreis ist die Nut-

zung dieses Raumes nicht vereinbart, wenn es so sein sollte, muss der noch zu un-

terzeichnende Mietvertrag dementsprechend auch geändert werden. Er habe ledig-

lich die Auskunft erteilt, dass man sich an den Förderverein wenden soll. Lt. der 

Kenntnis von Herrn Smolin soll Marco Dörge die Zustimmung erteilt haben.  

14. Weiterhin merkt Herr Dammann an, dass er sich bei seiner Arbeit in der Wohnung 

Friedensstraße (Wohnung Kraft) die Fassade des Hauses näher betrachtet habe. 

Dort sind Risse drin, wo Regen eindringen und das Styropor beschädigen kann. Ei-

ne Sanierung sei dringend erforderlich, um weiteren Schaden zu vermeiden. Diese 

Mittel sind lt. Herrn Smolin bereits eingestellt für 2019. 

15. Herr Klohn fragt nach, ob ein Radweg an der Offleber Straße geplant sei, dieses 

wurde verneint. 

16. Herr Dammann fragt nach, ob gegen die herum streunenden Füchse etwas unter-

nommen wird. Einer der Füchse sei lt. Herrn Smolin wohl mittlerweile weg. 

 

 

 


